Планування та організація оперативного контролю у дошкільному навчальному закладі

Оперативний контроль дає змогу порівняти, узагальнити, проаналізувати певні питання діяльності дошкільного закладу і, як результат, знайти причини, які викликали ту чи ту проблему. Цей вид контролю має випереджальне значення щодо виявлення загроз для кінцевих результатів діяльності закладу.

Оперативний контроль спрямований на:

· виявлення стану роботи педагогічного колективу та окремих вихователів на певному етапі;

· вивчення щоденної інформації про хід та результати педагогічного процесу, виявлення причин, що порушують його;

· перевірку виконання попередніх пропозицій, окремих рішень тощо.

Якщо у ході підсумкового контролю аналізуються результати педагогічної діяльності, то у ході оперативного контролю піддається перевірці її процесуальна сторона.

Оперативний контроль є важливим підгрунтям для проведення підсумкового, тематичного та фронтального контролю (комплексного вивчення). Тому він має бути плановим, раціонально розподіленим за часом та фіксуватися у діловій документації керівника. Для оперативного контролю добирають найбільш важливі на відповідному етапі питання, вивчення яких допомогло б у розв’язанні визначених річних завдань. Фіксують їх у циклограмі контролю за якістю та результативністю освітньої роботи.

Більшість напрямів діяльності дошкільного закладу постійно перебувають на контролі в адміністрації. Тому доцільно планувати їх оперативний контроль з певною періодичністю. Зважаючи на те, що окремі напрями, зокрема організаційно-правовий, методичний, напрям матеріально-технічного забезпечення, медичного обслуговування та харчування дітей тощо, містять дуже багато питань, що потребують вивчення, доцільно включати їх до циклограми контролю за якістю та результативністю освітньої роботи. Варто планувати 6–7 питань оперативного контролю на місяць, враховуючи зміст тематичного, підсумкового та фронтального видів контролю. Щоб один вид контролю не дублював інший у циклограмі, слід визначити мету проведення всіх видів контролю. Така циклограма дасть змогу керівнику не випустити з поля зору жодного важливого питання та своєчасно узагальнити зібрану інформацію і прийняти відповідні рішення.

Щоб раціонально розподілити оперативний контроль за часом, дуже зручно планувати та фіксувати його проведення схематично. Для цього щомісяця відповідно до циклограми контролю розробляють схематичний план контролю.
Під час оперативного контролю керівник може перевіряти всіх вихователів, вихователів окремих груп, або конкретних вихователів чи працівників певної служби.

Зміст педагогічного аналізу під час цього виду контролю містить, зокрема:

· оцінку роботи за день, тиждень (щонайбільше — місяць);

· виявлення тих чи тих відхилень у ході освітнього процесу;

· педагогічні умови, створені у групі для роботи з дітьми конкретного віку (наявність та стан дидактичних матеріалів, посібників, іграшок тощо);

· трудову дисципліну вихователів, помічників вихователя, стиль їх взаємовідносин;

· санітарний стан приміщень;

· виконання розпорядку дня.

Увага

За результатами оперативного контролю вносять зміни у педагогічну діяльність відповідно до тих пропозицій та зауважень, які зроблено під час вивчення стану питання. Про результати оперативного контролю колектив інформують на засіданнях педагогічних рад, виробничих та профспілкових зборах

Навантаження на завідувача дошкільного закладу під час підготовки та проведення контролю досить велике, адже крім вивчення змісту освітнього процесу, що є пріоритетним, керівнику необхідно здійснювати оцінку стану матеріально-технічного, методичного забезпечення, медичного обслуговування, сприяти організації якісного харчування дітей, плідній роботі із сім’єю, школою, громадськістю, проводити самоаналіз управлінської діяльності тощо. Тому варто розділити питання оперативного контролю на підпункти й визначити, хто за який відповідає.

Приклад
Проводячи оперативний контроль на тему «Раціональність та ефективність організації праці у природі», вихователь-методист може проаналізувати календарне планування та організацію чергування в куточку природи, а завідувач — вивчити особливості проведення колективної праці у природі. Якщо оперативним контролем необхідно охопити більшість груп, то можна визначити, в яких групах стан роботи вивчатиме завідувач, а в яких — вихователь-методист

