Покроковий алгоритм  звіту керівника ДНЗ перед громадськістю 

 у частині медичного обслуговування
1. Персональний внесок керівника у підвищення рівні організації медичного обслуговування у ДНЗ: 
   -  вжиті завідувачем ДНЗ заходи щодо медичного обслуговування дітей;
   -  створення умов оздоровчої роботи.
2. Зміцнення та модернізації матеріально-технічної бази медичного кабінету, ізолятору тощо.
3. Залучення додаткових джерел фінансування навчального закладу та їх раціональне використання на медичне обслуговування.
4. Робота щодо збереження та зміцнення здоров’я вихованців та педагогічних працівників:

    - організація медичного обслуговування дошкільників (проходження обстеження лікарями-спеціалістами дітьми випускних груп оздоровчий режим у літній період);
   - організація санітарно-просвітницької роботи з учасниками навчально-виховного процесу з питань медичного обслуговування, відповідність річному плану, плану роботи сестри медичної, оформлення інформаційних стендів, розгляд на нарадах при завідувачеві, виробничих нарадах, зборах трудового колективу ;

   -  аналіз стану здоров’я дітей та організація роботи ДНЗ щодо профілактики різних видів захворювань (нормативність ведення звітно-облікової медичної документації в порядку, встановленому МОЗ України та відповідно до наказу ДНЗ «Про затвердження номенклатури справ», нормативність ведення відповідних документів (протоколи, накази тощо); 

   - кадрове забезпечення медичного обслуговування дітей (комплектація медичними працівниками, проходження курсової перепідготовки та атестації, медичними працівникам);

    - забезпечення системності контролю за медичним обслуговуванням з боку адміністрації ДНЗ (аналітична документація завідувача, протоколи нарад, акти та приписи СЕС за наслідками перевірок); 

   - організація проведення медичних оглядів (укладання договору з міськими поліклініками, складання плану і дотримання графіку проходження профілактичних медичних оглядів працівниками ДНЗ, дотримання Інструкції щодо порядку ведення форми первинного обліку.
5. Дисциплінарна практика та аналіз звернень громадян з питань медичного обслуговування у ДНЗ. Реагування керівника на зауваження та пропозиції, викладені батьківським комітетом, радою, батьками, представниками інших органів громадського самоврядування. 
